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ELŐSZÓ

Hargittai István nemzetközileg is jelentőset alkotott a molekulaszerke-
zet-kutatásban, továbbfejlesztette annak elektrondiff rakciós módszerét. 
Ugyancsak kiemelkedők a molekulaszerkezet modellezésében elért ered-
ményei. Mindez a szerkezeti kémia része, és a tágabb értelemben vett fi zikai 
kémiához tartozik. Publikációs tevékenysége azonban ennél jóval gazda-
gabb és széleskörűbb. Jelen kötetben ezekből a nem szakmai cikkeiből ál-
lítottam össze egy harmincnyolc darabból álló válogatást. Mindez termé-
szetesen a szerző szándékaival összhangban történt. A kiválasztott írásokat 
csoportosítottam – ezt tükrözi a tartalomjegyzék. Több írás több csoportba 
is tartozhatna, és az az érzésem, hogy ezek az írások mind ugyanarról az 
általános témáról szólnak. Emberközelbe hozzák a tudományos kutatókat, 
és megismertetnek a tudományos felfedezések természetével. A hangsúlyok 
mások, a diszciplínák változnak, de az általános hozzáállás következetesen 
ugyanaz. Láthatjuk, hogy az idők során a hozzáállás tehát nem változott, a 
tartalom, a mondanivaló és a hangsúlyok viszont igen. Én, aki közelről fi -
gyelhettem ennek a tevékenységnek az alakulását, magam is meglepődtem, 
mennyire új benyomásokat nyújt így, együtt látva ez a cikkgyűjtemény. Saját 
apámról lévén szó, meglehetősen zavarban vagyok, amikor kimondom, hogy 
egy különleges ember képe rajzolódik ki, és ennek a képnek csak egy fon-
tos, de szűk szelete a felfedező kutatói tevékenység. Apám munkásságának 
első harmincöt évét ez a kutatói tevékenység határozta meg. Ezt jelzi az is, 
hogy az első harmincöt évből alig szerepel írás ebben a gyűjteményben. Az 
anyag túlnyomó része az utóbbi tizenöt évből származik. Az első idézett 
írás 1964-ben jelent meg, a válogatás legfrissebb cikke pedig 2020-ban ké-
szült. Mégis alig észrevehető, hogy több, mint fél évszázad telt el köztük, két 
emberöltőnyi idő. Különleges örömet jelentettek számomra azok a cikkek, 
amelyeket szüleim együtt jegyeztek.

Korábban már szerkesztettem egy hasonló kötetet Hargittai István nem 
szűk szakmai angol nyelvű cikkeiből, Culture and Art of Scientif ic Discoveries 
címmel.1 Abban a kötetben hetvenhárom írása szerepel. Ez a válogatás a 

1  Balazs Hargittai (ed.): Culture and Art of Scientifi c Discoveries: A selection of Istvan Har-
gittai’s writings. Springer, 2019.
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jóval nagyobb cikkszámmal azt jelzi, hogy angol nyelvű munkássága sok-
kal kiterjedtebb, mint a magyar nyelvű. Érdekes további megfigyeléseket is 
tehetünk. Az angol nyelvű cikkek közül jóval több foglalkozik a tudomány 
és a művészet kapcsolatával, valamint a szimmetria megjelenésével és alkal-
mazásával, mint a magyar nyelvű cikkek esetében.

Feltűnő az is, hogy az angolul széles olvasóközönséghez szóló krisztal-
lográfiai megszólalásai mennyire hiányoznak a magyarul megjelent publi-
kációi között. Amikor erről kérdeztem, elmondta, hogy a nemzetközi krisz-
tallográfiai közösség nyitottsága ösztönözte kirándulásait erre a területre, és 
közreműködését jól fogadták. Jellemző rá, hogy a krisztallográfiát a szer-
kezetek tudományának tekinti – szemben azzal az elavult nézettel, amely 
szerint a krisztallográfia túlnyomóan az egykristályok világa, és nem vesz 
tudomást az utóbbi évtizedek anyagtudományi felfedezéseiről. A magyar 
nyelvű irodalomban – nyilván a szakmai féltékenységet elkerülendő – nem 
jelentkezett hasonló írásokkal.

Van egy másik szembetűnő különbség is a két gyűjtemény között. Az 
angol nyelvű gyűjteményben a három csoport egyikét a könyvkritikák al-
kotják, míg a magyar nyelvű gyűjteménybe kevés magyarul írt recenziója 
közül egy sem került be. A recenziók természetesen felkérésre készülnek. 
Ha a Hargittai István által szerkesztett folyóiratokban (Structural Chemistry 
és The Chemical Intelligencer) megjelent recenzióit nem tekintjük, akkor is 
számos recenziója jelent meg angolul. Olyan tekintélyes folyóiratok kérték 
fel több alkalommal, mint a Nature, a Scientif ic American, a Leonardo és a 
Physics World.

Ami a magyar nyelvű válogatást illeti, összesen kilenc folyóirat cikkei 
szerepelnek köztük: Magyar Tudomány (tizenkilenc cikk), Természet Vilá-
ga (öt), Élet és Irodalom (négy), Fizikai Szemle (három), Magyar Kémikusok 
Lapja (három), valamint egy-egy cikkel a Magyar Kémiai Folyóirat, Nagy-
világ, Élet és Tudomány és Múlt és Jövő. Szerepel továbbá a kötetben két kéz-
irat, amelyek felkérésre készültek, de végül nem jelentek meg.

A szövegeken alig változtattam, és az alapos kiadói szerkesztés sem érin-
tette a tartalmat. Az irodalomjegyzékeket csökkentettem: főként azoknak a 
forrásoknak a megadására szorítkoztam, amelyek idézetek eredetét közlik. 
Több esetben az illusztrációk számát is csökkentettem, tekintettel a korlá-
tozott terjedelemre. Bővebb információért érdemes megkeresni az eredeti 
cikkeket.

A hat cikkcsoport mindegyike elé rövid bevezetőt írtam. Ezek segítenek 
kontextusba helyezni az egyes írásokat, és tükrözik saját benyomásaimat az 
adott részben szereplő cikkekkel kapcsolatban. Fontosabb azonban, hogy 
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tükrözik azt is, amit leszűrtem az édesapámmal folytatott beszélgetésekből. 
A könyv lassan készült, határidő nem hajtott bennünket. Ahogy haladtunk 
előre, mindent alaposan átbeszéltünk. Ráadásul nem is tölthettünk együtt 
annyi időt, hogy egyszerre végig tudtuk volna tárgyalni az egészet. A mun-
ka mindenesetre jó programot biztosított az együttlétünknek, amit mindig 
vártam – és sohasem csalódtam.

Loretto, Pennsylvania és Budapest
Hargittai Balázs


